

© М. Б. МИРСКИЙ, И. В. ЕГОРЫШЕВА, 2004

УДК 61:93:92 ПЕТРОВ

М. Б. Мирский, И. В. Егорышева

ВИДНЫЙ РОССИЙСКИЙ ИСТОРИК МЕДИЦИНЫ (к 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ПРОФЕССОРА Б. Д. ПЕТРОВА)

Национальный НИИ общественного здоровья РАМН, Москва



Медицинская общественность отметила знаменательную дату: 3 марта 2004 г. исполнилось 100 лет со дня рождения видного российского ученого, признанного руководителя историков медицины страны члена-корреспондента РАМН, профессора Бориса Дмитриевича Петрова.

Свою трудовую деятельность Борис Дмитриевич начал пятнадцатилетним подростком в мастерских центрального управления снабжения РККА, работал в гараже Совета Труда и Обороны, в типографии газеты "Правда". В 1921 г. он окончил рабфак, а в 1927 г. — медицинский факультет II Московского университета. Б. Д. Петров учился в аспирантуре на кафедре социальной гигиены, которую возглавлял выдающийся организатор и теоретик советского здравоохранения З. П. Соловьев. По окончании аспирантуры он работал ассистентом, доцентом. В 1935 г. Б. Д. Петров стал кандидатом медицинских наук.

Борис Дмитриевич имел опыт журналистской работы. Еще в студенческие годы он был редактором институтской многотиражки, в 1937—1938 гг. работал заместителем редактора журнала "Советское студенчество", редактором журнала "Интернационал молодежи".

С 1938 по 1948 г. Б. Д. Петров работал в аппарате ЦК партии, принимал активное участие в деятельности здравоохранения в предвоенный период и в годы Великой Отечественной войны. Он часто выезжал в командировки на фронт; после победы участвовал, в частности, в работе комиссии по спасению культурных ценностей Дрезденской галереи.

В 1948—1952 гг. Б. Д. Петров был директором I Московского медицинского института им. И. М. Сеченова и одновременно в течение ряда лет заведовал кафедрой организации здравоохранения Центрального института усовершенствования врачей и кафедрой истории медицины I Московского медицинского института им. И. М. Сеченова (1944—1949).

В 1949 г. Б. Д. Петров возглавил отдел истории медицины и советского здравоохранения ВНИИ здравоохранения и соци-

альной гигиены им. Н. А. Семашко (ныне Национальный НИИ общественного здоровья РАМН), ставший под его руководством головным учреждением, ведущим научным и методическим центром по истории медицины и здравоохранения. Тесная и постоянная связь отдела с кафедрами истории медицины и социальной гигиены медицинских вузов страны играла важную роль в объединении сил историков медицины, организации историко-медицинской работы на местах, в привлечении к ней представителей различных медицинских дисциплин, а также историков, философов, биологов.

В 1949—1991 гг. работал в отделе истории медицины Института им. Н. А. Семашко, Б. Д. Петров вел интенсивную научную деятельность. Достаточно сказать, что за это время он опубликовал сотни работ: монографии, книги, брошюры, статьи в научных журналах и энциклопедиях, рецензии на научные труды и исследования. Есть все основания говорить о большом научном наследии Б. Д. Петрова, о его существенном вкладе в историко-медицинскую науку.

Прежде всего следует выделить его труды по истории гигиены и санитарного дела в России. Он одним из первых обратил внимание на то, что мало изученная народная гигиена — это основа тех знаний, которые впоследствии развились в научную гигиену. В известной работе о народной гигиене Б. Д. Петров подчеркивал, что "понятия "народная гигиена" и "народная медицина" совпадают лишь в некоторой части, разница же между ними существенная ... народная гигиена богаче, ближе к научным воззрениям".

Б. Д. Петров внимательно анализировал приемы и методы отечественной народной гигиены и народной медицины, рассматривая такие нетрадиционные исторические источники, как русский фольклор (пословицы, поговорки, загадки и пр.). Исследование народной мудрости о здоровье позволило ему изучить взгляды и обычай людей и прийти к определенным выводам. Поучительны и его суждения об одном из древнейших обычаях русского народа — пользовании баней.

Несомненный интерес представляют работы Б. Д. Петрова, посвященные истории российского санитарного законодательства. Полемизируя с теми, кто считал, что законы, регулирующие те или другие санитарные положения, появились в нашей стране сравнительно поздно, он приводил факты, которые свидетельствовали об обратном, о существовании и действенности таких законов в глубокую старину. В частности, как установил Б. Д. Петров, санитарное законодательство на Руси появилось очень рано и охватывало довольно широкий круг вопросов. Оценивая российское санитарное законодательство конца XVIII и начала XIX века, он отмечал, что "по основным разделам оно отвечало современным ему научным требованиям и отражало насущные нужды борьбы с болезнями"¹.

В поле зрения Б. Д. Петрова были и вопросы истории медицинской науки (очерки истории питания в России, 1969—1971 гг., и др.), деятельность выдающихся русских ученых и врачей А. Бахерахта и Г. И. Сокольского, И. И. Мечникова и Ф. Ф. Эрисмана, Н. Ф. Гамалеи и Д. И. Ивановского, В. М. Бехтерева и Н. В. Склифосовского. Об этом он писал, в частности, в небольшой книге о роли русских ученых в медицине (1954 г.), изданной на русском, английском, французском и итальянском

¹Петров Б. Д. Очерки истории отечественной медицины. — 1962. — С. 124.

²Журн. микробиол., эпидемиол. и иммунобиологии. — 1956. — № 7. — С. 16.

языках. Привлекла внимание его книга о С. П. Боткине (1982 г.), в которой Б. Д. Петров писал как о научной, так и об общественной деятельности замечательного русского терапевта.

Особо следует отметить цикл работ Б. Д. Петрова, опубликованных в 1952—1981 гг. и посвященных жизни и деятельности великого ученого и врача средневековья Авиценны (Ибн-Сины). Он всесторонне проанализировал деятельность Авиценны как клинициста, хирурга, педиатра, фармаколога; рассмотрел его вклад в другие разделы медицины. Был издан главный труд Авиценны — 5-томный "Канон врачебной науки". Несомненным вкладом в отечественную и мировую историко-медицинскую науку была статья Б. Д. Петрова об Ибн-Сине как творце "Канона", помещенная как предисловие к полному изданию (1954 г.) этого выдающегося произведения. Выделяясь в этом цикле его работ небольшая, но очень емкая монография "Ибн-Сина" (1976 г.), она была издана на русском и венгерском языках.

Важной заслугой Б. Д. Петрова является подготовка к изданию на русском языке и комментирование трудов других классиков медицины: Леонардо да Винчи (1965 г.), Галена (1971 г.), Абулькасиса (1983 г.), Н. И. Пирогова (1962 г.). В изданиях этих трудов Б. Д. Петров был и редактором, и автором содержательных статей-предисловий.

Вместе с рядом историков медицины Б. Д. Петров стал инициатором выпуска небольших, но быстро завоевавших популярность книжек серии "Выдающиеся деятели отечественной медицины и здравоохранения". В этой серии публиковал свои работы об отечественных ученых и врачах и Б. Д. Петров (например, об Ф. Ф. Эрисмане, 1970 г.). По его инициативе (с 1957 г.) начали издаваться "Знаменательные и юбилейные даты истории медицины", которые выходят ежегодно до сих пор.

Многие работы Б. Д. Петрова были посвящены истории здравоохранения в нашей стране. Следует отметить целый ряд его статей, посвященных видным деятелям советского здравоохранения Н. А. Семашко и З. П. Соловьеву, с которыми он был хорошо знаком еще с 20-х годов: о них он писал в монографиях (совместно с Б. М. Потуловым, 1974, 1976 гг.). Правда, эти работы, хотя и содержали интересный фактический материал, но были в соответствии с традициями того времени перегружены идеологическими стереотипами, что формировало необъективные оценки ряда явлений.

Следует сказать и о том, что Б. Д. Петрову принадлежит немало работ по проблемам теории и практики здравоохранения. Так, он впервые высказал мысль, что "профилактика — охрана здоровья здоровых" (что и стало названием книги, изданной в 1955 г.). Впоследствии Борис Дмитриевич писал (1962 г.), что "главной задачей на новом этапе должна быть не охрана, а улучшение здоровья"³.

Нельзя не отметить колossalную работу Б. Д. Петрова как внимательного и вдумчивого рецензента историко-медицинской литературы: следить за изданием такой литературы он считал своим долгом и прекрасноправлялся с этой нелегкой работой. Он знакомился, как правило, со всеми книгами по истории медицины (а также по другим медицинским специальностям), выходившими тогда в нашей стране и за рубежом. Его рецензии публиковались, пожалуй, во всех медицинских изданиях (и не только медицинских) и в большинстве случаев давали объективную, взвешенную оценку.

Руководя многие годы головным отделом истории медицины, Б. Д. Петров фактически возглавлял историко-медицинские исследования в стране. Каждый год он публиковал в выходившем тогда журнале "Советское здравоохранение" статьи об итогах и задачах историко-медицинских исследований. Статьи эти, правда, были порой чрезмерно идеологизированы. Однако содержавшиеся в них оценки, особенно критические, а также

сформулированные задачи и предложения и сейчас представляют немалый интерес.

В последней такой статье Б. Д. Петров писал: "Что нам предстоит сделать? Что является главной задачей? Какие задачи стоят перед историей медицины и здравоохранения? Главная задача — заново осмыслить прошлое; заново переписать историю здравоохранения и медицины с учетом вновь открывшихся фактов и ставших известными документов; выяснить причины недостатков и провалов, приведших к появлению кризисных явлений в здравоохранении"⁴. Обращаясь к вниманию и на то, кто этим будет заниматься: "Профессиональных историков медицины очень немного, если учесть ту огромную работу, которую предстоит сделать. Во многих случаях им не под силу при том материале, которым они располагают, дать исчерпывающую картину эволюции какого-либо открытия, истории больницы и т. д. Память — это не сохранение прошлого, это забота о будущем. Из этой мысли академика Д. С. Лихачева вытекает и ответ на вопрос: "Кто должен писать историю медицины?" Нельзя считать, что это задача только профессиональных историков. Историю медицины должны писать те, кто ее делает. Исторический метод должен быть взят на вооружение самыми широкими кругами медиков"⁵. Бессспорно, эти слова актуальны и поныне.

Под руководством Б. Д. Петрова выполнено и защищено много кандидатских и докторских диссертаций. Ряд его учеников впоследствии возглавили кафедры истории медицины.

Б. Д. Петров был талантливым популяризатором науки. Его лекции и доклады пользовались большим успехом не только в нашей стране, но и за рубежом. Им написано также большое число научно-популярных книг и статей. Научно-исследовательскую работу Борис Дмитриевич сочетал с научно-общественной и организационной деятельностью. Он возглавляя проблемную комиссию "История медицины", был заместителем председателя Всесоюзного общества историков медицины, членом правления Всесоюзного общества гигиенистов, членом редакционного совета издательства "Медицина", "Большой медицинской энциклопедии", членом редакционной коллегии "Медицинской газеты" и ряда медицинских журналов.

Значительную роль сыграл Б. Д. Петров в укреплении международных медицинских связей. Он был членом Международной академии историков медицины и Международного общества историков медицины, членом Советского и Международного комитетов ассоциации врачей "Условия жизни и здоровье", членом редакционной коллегии международного ежегодника по истории и теории медицины "Асклепий". Он являлся почетным членом ряда национальных обществ историков медицины — Болгарии, Венгрии, ГДР, Кубы, Монпелье (Франция), Шведского общества врачей. Начиная с 1947 г. Б. Д. Петров неоднократно возглавлял советские делегации на международных конгрессах и конференциях или был их членом: конгресс физиологов (Лондон, 1947), Всемирная ассамблея здравоохранения (Женева, 1948), конгрессы по истории медицины (1954 г. — Италия, 1956 г. — Франция, 1958 г. — Испания, 1960 г. — Греция, 1964 г. — Швейцария, 1968 г. — Италия, 1972 г. — Англия). При активном участии Б. Д. Петрова были проведены I, II и III съезды историков медицины страны.

Борис Дмитриевич был пропагандистом здорового образа жизни и активного отдыха; почти до конца своей жизни он участвовал в лыжных прогулках, катался на коньках, играл в теннис, шахматы.

Жизнь и деятельность видного российского историка медицины Б. Д. Петрова, который был яркой и многогранной личностью, — замечательный пример для молодых ученых и врачей.

Поступила 19.12.03

³Петров Б. Д. Цит. соч. — С. 116.

⁴Сов. здравоохр. — 1989. — № 11. — С. 3.

⁵Там же. — С. 7.